
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 18 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:30, no CÂMARA MUNICIPAL, do município, SALGADO DE SÃO FÉLIX, Estado PB, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) D'AVILA  MARIA ANDRADE
FIGUEIREDO representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adaurio Almeida (Representado por Roberto Pina) - Prefeitura Municipal
Adjailson Pedro Silva de Andrade (Rep. por Antônio de Pádua) - Secretaria Municipal de Educação
Antônio de Pádua Santos da Silva - Secretaria de Educação Municipal
Flávio Roberto Tavares Pessoa - Secretaria Municipal de Saúde
José Justino Neto - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Mário Romero Correia Cavalcante (Representado por Maria Izabel) - Câmara Municipal
Paulino Paulo Pereira - Igreja Assembleia de Deus
Roberto Gonçalves Pina - Representante da Prefeitura Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SALGADO DE SÃO FÉLIX  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, com fundamentação, mas sem entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4387 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 4504 domicílios, assim distribuídos: 3532 particulares permanentes
ocupados 20  particulares improvisados ocupados, 833 vagos, 0 fechados e 119 uso ocasional, além de 0 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 12526 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 11976 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Apesar da representante do IBGE ter explicado minuciosamente e por mais de uma vez, como foi realizado os trabalhos censitários e depois de ter formado
uma equipe para verificar "in loco", ou seja, realizado uma revisão no município,para confirmar a veracidade dos domicílios de uso ocasional e vagos
existentes em campo, não conseguiu convencer os membros da CMGE, se referindo ao total da população recenseada. Eles exibiram documentos que
mostrava um elevado número de crianças matriculadas nas escolas municipais, como também um alto número de eleitores.
Sabe-se que boa parte desses eleitores residem fora, assim como muitos estudantes são oriundos de municípios vizinhos tais como Itatuba e
Macaparana-PE.
Procuramos saber pelo representante da Empresa Itapemirim local qual o número de pessoas que deixam o município em busca de melhores condições de



vida. Fomos informados que era, em média, 70 pessoas mensais. Ele ainda nos disse que não tem controle dos que voltam, porém é em número bem menor.

À nível de esclarecimento, o Senhor Roberto Gonçalves Pina - Representante da Prefeitura Municipal - Secretário da Agricultura do muncípio, acompanhou
os trabalhos de perto desde o início do censo, como tambem toda a coleta, com visitas realizadas à campo juntamente com INTERPA/PB, Coordenação da
Base Territorial e Coordenadores do Censo, para dirimir qualquer dúvida, tanto referentes à limites, quanto à coleta. Todas as solicitações foram confirmadas
in loco, juntamente com o referido Representante da Prefeitura Municipal.
A diminuição da população, em relação a 2009, ocorreu devido a fortes migrações de familias para outras regiões do pais em busca de trabalho, por não
haver no municipio oferta de emprego para absorver a necessidade. Outros fatores que contribuíram com este quadro foram a escassez de inverno e a
violência rural. A coleta transcorreu de forma 
tranquila; os domicilios vagos e de uso ocasional foram verificados durante a revisão dos trabalhos no município.
A representante citou a dificuldade encontrada no município para a  realização das reuniões da CMGE, diante da falta de interesse dos representantes.
O Prefeito indagou à representante do IBGE, obtendo a resposta, até que dia poderia recorrer desses dados.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
A representante do IBGE agradeceu ao apoio da CMGE nas pessoas do Prefeito Adaurio, que forneceu o local para funcionamento do Posto de Coleta;
agradeceu a ajuda dos agentes de saúde, na diminuição do número de idades presumidas e ao senhor Roberto Pina, pela ajuda na verificação de algumas
localidades rurais, se haviam sido recenseadas ou não e seu empenho no acompanhamento dos trabalhos censitários em todas as etapas.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER.
DADA À SITUAÇÃO NA QUEDA DE POPULAÇÃO, TAMBÉM ESTIVERAM PRESENTES COMO CONVIDADOS, OS SENHORES PAULO ROBERTO DE F.
NEVES DA SECRETARIA DE ADMINISTRAÇÃO E VINICIUS DE OLIVEIRA SALES DA SECRETARIA MUNICIPAL DE FINANÇAS.


